

Szerkesztőségi iroda:  
Brassai utca: 60. sz. alatt,  
hová a lap szellemi részét  
illető közlemények  
küldendők.

Kiadó-hivatal:

Pollák Mór könyvnyom-  
dája, hová a hirdetések és  
előfizetési pénzek bérmen-  
tezen intézendők.

# NEMERE

Politikai, társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági lap,  
a háromszéki „Háziipar-egylet”  
és a s.-sztygyörgyi „önkéntes tüzoltó-egylet” hivatalos közlönye.

megjelenik ezen lap heten-  
ként kétszer:  
szerdán és szombaton  
Előfizetési feltételek:  
helyben Lázhozfordva vagy  
vidékre postán küldve:  
Félév évi . . . 6 ft. — kr.  
Évi évi . . . 12 ft. — kr.  
Negyed évi . . . 3 ft. 50 kr.  
Hirdetmények díja:  
3 hasábos peitisorért, vagy  
annak helyéért 6 kr.  
Bélyegdíj külön 30 kr.  
Nyitólter sorra 15 kr.

## Előfizetési felhívás

a  
**NEMERE**  
című politikai, társadalmi és közgazdasági lap  
hetedik évfolyamára.

### Előfizetési feltételek:

|                                |             |
|--------------------------------|-------------|
| Január—december . . . . .      | 6 ft. — kr. |
| Január—június . . . . .        | 3 — —       |
| Január—március . . . . .       | 1 — 50 —    |
| Külföldre egész évre . . . . . | 8 — —       |

Az előfizetési pénzek a „Nemere” kiadó-hivatalának Pollák Mór könyvnyomdájába Sepsi-Szentgyörgyön küldendők

Előfizetőinket szívesen kérjük előfizetéseiket megújítani, miután felesleges példányokat nem nyomathatunk.

A „Nemere” kiadóhivatala.

## A keleti kérdés.

Sepsi-Szentgyörgy, 1877. jan. 15.

A béke híreket ismét háborús hírek váltják fel. A hatalmak és a porta között a nézeteltérések nem egyenlítették ki. A törökök tiltakoznak a hatalmak beavatkozása ellen a főkérményzők kinevezésénél s visszautasítják a nemzetközi bizottság kiküldését.

A delegátusok nem nyújtanak új ultimátumot, hanem a portától a káthgorikus választ fognak követelni s ha ezután se jöhet egyetértés létre, a delegátusok eltávoznak. Verther német delegátus és Salibury egyeztek eddigelő leginkább a portát engedékenységre bírni — a porta mindemellett határozottan elvetette a garancia pontokat.

A hatalmak képviselői mint a „N. Presse”-nek írják két párta szakadtak. A kisebbes Ignatiewel az előkonferencia határozatainak méréséülé mellett van. A többség elyben ragaszkodik az előkonferencia határozataihoz, az okkupáció kérdését azonban elejti s a helyett francia mintájú csendőrséget kíván felállítani.

A béke létrejvetelében ujjában igen biztak, mert mint híro volt Andrassy 1876. évi javaslata fogadtatott el a tárgyalás alapjál, melyet a porta egyszer el is fogadott. Az ujjabí hírek meggyőztek arról, hogy a javaslat alapján se jöhet egyezés létre, mert a hatalmak tulmentek a programmon, midőn befolyást követeltek a főkérményzők kinevezésébe s oly követelésekkel léptek fel, melyek a porta souverainitását sértik.

Oroszországban kellemetlen hatást szült az orosz diplomacia megverése a konferencián. Hogy Oroszország éri gyengeségét s fél a háborút megkezdeni bizonyítják azon engedmények, melyeket ujjában tett eredeti javaslatátó elterelőg.

Ipar, kereskedelem pang a hosszas bizonytalanság miatt s a helyzet nyomasztó volta elviselhetetlen. Az orosz hadsereg főparancsnokál Mihály nagyherceg van kiszemelve, adlátusa Melikow tábornok leend. A porta és Románia között felmerült viszály ki egyenlítettnek tekinthető, miután a porta kész elégtelt adni.

Bukarestből írják, hogy 9-én éjjel 30 cserkesz átkelt a Dunán s három román határőrt megátadott s egyet agyonvert. A román kormány elégteltelt kért.

## A magyar ifjuság küld. fogadtatása.

Pera, január 12.

A küldöttség napfelkeltekor érkezett a márványtengerre. Eleje jött a „Nausik” hajó, zsufolva polgári és katonai hatóságokkal, testülettel, tudós ulemákkal és sóftákkal. Zöld turbánjaik leemelése mellett kiáltozák: „Éljen Jassin Madsalar!” Később egy új gőzös csatlakozott. A Bosporuban török küldöttségek jöttek az ifjuságot vivő hajóra a kormány képviselőjének Sava basának vezetése alatt, gr. Széchenyi Ödön s Abdul Kerim megbízottja, Skender bey társaságában. A hajón beszédek váltattak Sava basa s az ifjuság közt, melynek Szücs, Lukács, Semere és Soós valának szónokai. A tolmácsi tisztet Szilágyi teljesíté. Sava basa mondá: A régi világ elenyészik, s az új a sz-

badelvt eszméknek hódol. A török hajóra történt átszálláskor ismét beszédek tartattak s kölcsönös bemutatások történtek. A körutnak a Bosporuson a legdelelőbb tavaszi időjárás kedvezett. A szultán új palotája előtt „Padisahim Tsok Jesa” kiáltásokkal üdvözölték a szultánt, ki ablakából köszönt. A partraszállás Stambulban beláthatlan néptömeg jelenlétében, a legjobb renddel történt. Lelkes üdvözlések közt kocsikon vitték a küldöttséget Perába, Galata, Serailba, melyet katonai lyeumnak használnak. A növendékek, sorban állva, török s francia beszédekkel üdvözölték a küldöttség tagjait, kik e meghiátó jelenet után a terembe vezetvén, a nemzet vendégei gyanúnt vendégléttettek meg. Ily egyszerű fogadtatást Konstantinápoly még soha nem látott. Az egész város örthni látszik, s lelkesedésben politikai s felekezeti különbség nélkül mindenki részt vesz. Délután fogadtatás leend Klapkánál. A kard holnap nyújtatik át Abdul-Kerimnek, ki a hadügyminiszteriumban banquet rendez.

Pera, január 13.

A küldöttség ma délután 2 órakor adta át a diszkardot a szeraskieratusban. Pera utóái, melyeken a küldöttség diszfogatokon átvonult, a szorongásig meg volt telve néptömeggel, mely közt nagyon sok fátyolos hölgy is volt látható. A szeraskieratusban, mely telve volt táborkari tisztekkel, az őrség fegyverrel tisztegett a küldöttségnek, s katonai zenekar játszott. Sava pasa és Széchenyi által a nagyterembe vezetett a küldöttség, hol Abdul-Kerim, táborkari főnök s a félkörben felállított táborkar által fogadtatott. Ott voltak Mahmud és Hussein pasák és az állami haditanács tagjai: Dsemil, Hasszán, Bursid, Tajár, Keszaill pasák, Szakender bej, Aziz bej, Nesát bej ezredesek, továbbá Achmed, Fail, Hafiz, Ali, Rifád, Zer bejek, Dromer és Otta.

Atnyújtatván a diszkard, Szücs beszédet tartott, melyben kiemelte, hogy a magyar ifjuság által küldött kard a két testvérmézet közötti barátság záloga legyen.

E beszéd viharos tetszéssel s „jasazin” kiáltásokkal fogadtatott. Erre Abdul-Kerim válaszlott törökl s választ Száva pasa főlovasta francia fordításban. Abdul Kerim köszönetet mondott a magyar ifjuságnak az elismerésért. Ő — mondá — nem kedvelője a háborúnak, de most szükségesnek tartja védelmi és bölcsészet-erkölcsi okokból. Történelmi igazság, ha ily háboru után tért haza a harcoss, joggal illeti őt meg az elismerés, melynek alapja szinte erkölcsi és igazság.

E beszéd után, melyet hasonló tetszéssel és „éljen” s „jasasin” kiáltásokkal fogadtak, a küldöttség tagjai bemutatattak a „szerdár ekrem”-nek, ki mindnyájokkal kezét szorított.

Helyet foglalt ezután a küldöttség théval és cigarettal kínáltattak meg. Szerdár Ekrem Szücs és Lukács mellé ült s őket átkarolta. A diszkardot minden magas rangu tiszt egyenként megtekinté és dícsérték művészeti kivitelét; kívül pedig a katonai zenekar játszott. Ezután a küldöttség egy más terembe vezetett, hol Redif pasa hadügyminiszter köszönetének meleg szavakban adott a magyar ifjuság nemesez érzelmeiről kifejezést. Itt ismét helyet foglaltak, kávé és cigarettát vendégléttettek meg. A szüvelyes bucsuzás megtörténte után a törzstisztek és testőrök által képezett sorfalon zeneszó kíséret mellett — minthogy az eső, mely jövet alkalmával esett, elállott — nyitott kocsikhoz kísértetett s a nép örömrivalgása között elvonult. Az adrianopolji ifjuság a magyarok iránti rokonszenvének táviratilag adott kifejezést. Hétfőn Abdul Kerimnél, szerdán a hadügyminiszternél diszbebéd lesz. A tegnapi ebéd alkalmával Lukács s szultán, Széchenyi a magyar király, Sava pasa pedig a magyar ifjuságra emelt poharat.

## Háromszékmege évnegyedes közgyűlése január 13-an.

Főispán ur küldöttségileg a gyűlésbe meghívattán, előnik székét éljenészek között foglalta el s egy alkalmi beszéddel a tanácskozást megnyitja.

A főispáni megnyitó beszédben tett indítvány folytán Szőrcsei Dénes, volt virilis tag és Kovács Dániel árvaszerki ünök elhalálózása felett jegyzőkönyvileg sajnalta fejeztetik ki. Alispán a megegyő közgazdasági állapotáról tesszen jelentést, mely tudomásul vétetett. Székely Gergely, miután a régi levelek, okmányok a kegyelet tárgyai kell legyenek, kérdi alispánt, hogy az 1836. évi márkalisi jegyzőkönyv és a megyeház hiujában levő iratok, hova helyeztettek el, hogy az elveszett lustrális könyvek előkerítése

tárgyában történt és minő intézkedés? s indítványozza, hogy a levéltár rendezése végett egy bizottság küldésé ki. Alispán a hozzá intézett kérdésekre feleli: a levéltár régi iratai egy külön szobában helyeztettek el, a lustralis könyv előkerítésére pedig minden lehető intézkedést megtett, de az előkerithető nem volt, mert Bajkó Lajos, ki azt állította, hogy a lustralkönyv hollettét tudja — felvilágosítást adni vonakodik. A választ tudomásul vétetett. Székely Gergely panaszol Sepsi-Szentgyörgy város jogtalan vámszedési eljárásáért s kéri alispánt felvilágosítást adni e város vámolási joga miben állása felől. Alispán feleli, hogy ő Székely Gergely panaszát a város tanácsának átküldötte jelentéstétől végett, de választ nem kapott. A választ a többség nem veszi tudomásul, miért Székely Gergely következő indítványt terjeszt elő:

„Belügyminiszter ur ő nagyméltósága egy felterjesztésben kéresek föl, miszerint bizonytassák ezen indokolatlan és eredetere nézve s minőntalan vámszedést betiltani s Sepsi Szentgyörgy várost utasítani, hogy: ha rendkívüli viszonyok igényelik, az 1876. 5. törvénycikk 34. §. értelmében igyekezék azt csaközölni.” Alispán utasított Sepsi-Szentgyörgy város vámszedési okmányát b-kérni, azt megvizsgálni s a visszaéléseket orvosolni. E határozat ellen Császár Bálint polgármester fellebbezést jelentett.

Olvastattak a különböző törvénycikkeket.

Bodola, Nyér, Márkos községeknek Brassómegegyéhez csatolának végett beadott kerelmük belügyminiszter ur által elvetett s egyezsereind az addig Udvarhelyszékhez tartozott Telegdi-Bacon Sepsi-Baconnal egyesítvén, Háromszékmegegyéhez csatolattak. A katasteri bizottságba az Udvarhelymegegye áttett bizottság tag helyébe Dacó János választatott közfelkialtás által.

A közigazgatási bizottság felolvasott terjedelmes jelentéséből a következőket soroljuk elő:

A megyei általános közügy az a társ rendesen folyt, annak közgei hivatalos kötelességüket kielégítőg teljesítették. A közbiztonság meggyőző, feltűnőbb eset gyanút csak a feldobolyi rablójátkosság fordult elő. Egés volt az egész évbén 51. Kezdi alsó járási szolgabíró Demény Ferenc és Henter Béla szolgabíró hivatalukba visszahelyeztetek. Lázár László körjegyző és Kovács Dávid bíró fogelmi kereset alól felmentettek. A felleghszakadásból eredt árvíz leginkább Közégy-Ajtát súlytotta; a község részére a Budapesten rendezett műkinces kiállítás jövedelméből 500 ft. küldetett főispán urhoz, mely a karosulat között ki fog osztatni. A mult év végeig árva volt 3777, árvák létszáma 8382, ebből felszabadult 167, meghalt 9. Lebesztési viszonyaink mult évben kedvezőtlen időjárást tüntettek elő. Közéges és gi állapotaink 1876. évnél kedvezőbbek voltak; az uralgó köjlelgek közül a légsziszervi torokbajok fordultak nagyobb mérvben elő. A járványos toroklok előfordult 7 községben, a megbetegült 224 gyermek közül meghalt 130. Az egyiptomi szembetegség Kézdi-Vásárhelyt és vidékén fordult elő 134 betegüléssel. A megyei kórházban ápolattott 187 férfi és 97 nő, meggyógyult 164 férfi, 74 nő, meghalt 6 férfi, 2 nő; 10 férfi, 14 nő mint gyógyíthatatlan elbocsátottak. Az apróbb kihágások ügynek végleg áttétele végett a közigazgatáshoz, b.ministeriumhoz kérelem adatott be. Esodékes adó volt 279,677 ft 89<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr, ebből befolyt 150,848 ft 27<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr, hátralek 128,829 ft 62 kr. A királyi ügyész jelentése szerint a kézdí-vásárhelyi börtönbén vizsgálati fogságban volt 121 férfi és 20 nő, a sepsi-szentgyörgyi börtönbén 80 férfi, 20 nő. Elíteltetett 134 férfi, 9 nő. Községi iskola van 49, felekezeti 79; tanköteles gyermek 6—15 évig 16,360, ezekből iskolába járt 11,704 Tanító 215 volt alkalmazva. stb.

Tárgyaltattott Bakcsi Ferenc országgyűlési képviselő következő indítványa: Tekintettel az 1870. XLII. t. c. 4. §-nak 1., és az 1876. VI. t. c. 13 §-nak második bekezdésére, Háromszékmegegye közgyűlése a közigazgatási bizottság által 1877. január 13-án elébe tejesztett jelentést a fentebbi törvényekbe átközöz részek kivételével tudomásul veszi s midőn a közig. bizottságot hatáskörén belül maradásra utasítja, egyuttal kijelenti, hogy a már emilitett két törvényben körülírt jogához továbbra is ragaszkodik. Az indítvány csak 9 tag által lévén aláírva, tárgyalásra nem tűzött ki s a gyűlés a közigazgatási bizottság jelentését általános többséggel tudomásul vette.

Gróf Kálnoki Dénes ő nagyméltósága és Lázár Mihály közigazgatási bizottsági tagaságról lemondván, helyököbe Ujvárosi József és Pünkösti Lajos választattak szavazás folytán.

Több községi ügy s előterjesztések elintézésé után a gyűlés véget ért.